

走在前 开新局 · 来自第一线的奋斗报告

牵住党建“牛鼻子”，铺就“莓”好致富路

第一书记宿正来帮扶红石崖街道雷家店子经合社夯实草莓产业根基，为乡村振兴贡献力量



□本报记者 刘腾

在第一书记宿正来结束驻村工作的那天，红石崖街道雷家店子股份经济合作社在党建活动室为他举办了一场欢送会。不少社员一大早赶来，对宿正来两年多来的辛勤付出表示感谢。

看到一张张熟悉的面孔，宿正来百感交集：“刚来到雷家店子的时候，最先认识的就是这群勤劳朴实的乡亲们，是他们帮助我融入了这里，了解了这里草莓产业的发展情况。我们一起走过了疫情最困难的时期，也一起成功尝试了草莓大棚复种蓝莓新模式。”

“两年多时间过得真快啊，真的很舍不得”“还要多关心咱草莓产业的发展啊”……听到一声声叮嘱和期盼，宿正来许下承诺：“我早就是咱村里的人了，以后大家有什么事，都可以来找我。”



▲在宿正来的帮扶下，雷家店子草莓产业越做越大。

建强战斗堡垒 摘掉“后进帽子”

2020年5月份，宿正来接过了乡村振兴接力棒，把进一步夯实雷家店子股份经济合作社草莓产业根基、带领种植户拓宽致富路的重任扛在了肩上。

为尽快进入角色，找到工作的切入点，上任后，宿正来通过与“两委”座谈、走街串巷、深入田间地头等方式，初步摸清了这里的基本情况。不过，令宿正来万万没想到的是，拥有近30年草莓种植历史的雷家店子，却戴着软弱涣散村党组织的“帽子”。

凭借多年在中德联合集团积累的党建工作经验，宿正来意识到，产业发展必须要依靠坚强有力的党组织。要整顿软弱涣散村党组织，首要任务就是找准问题根源，积极解决问题，为软弱涣散的党组织“强筋壮骨”。

在中德联合集团的大力支持和帮助下，宿正来以加强党支部建设为抓手，夯实雷家店子“红莓先锋”党建品牌，引领党组织创先争优，雷家店子软弱涣散

村党组织整顿工作顺利通过省委组织部验收，成功“摘帽”。在这一过程中，雷家店子也顺利完成村改居（建制村）转型城市社区调整，实现华丽蜕变。

创新种植模式 增加农户收益

根源上的问题解决了，草莓产业发展也不能落后。在了解到雷家店子草莓种植户数量出现连年减少的趋势后，宿正来立足经合社草莓种植和旅游产业优势，通过邀请专家为种植户授课、组织种植户外出学习草莓种植新技术等举措，帮助雷家店子成功引进新品种草莓苗8万株。

“草莓产业要发展，需要新品种和新技术的引入，通过提升草莓口味、提高草莓产量、扩大草莓销路，实现做大做强草莓产业的目的。”宿正来看到了产业发展的症结所在，不仅下大力气创新草莓种植模式，还积极推广草莓大棚复种蓝莓新模式，实现种植大棚一年两茬收入，大大增加了农户的经济收益。

同时，宿正来还积极探索产业融合

发展路径，先后举办培训班5次、草莓节1次，实现了品牌节会与文旅产业互动融合，为雷家店子打造旅游目的地扎下了根基。此外，在他的积极争取下，两所驻区高校与雷家店子开展校地合作，48家税源企业在这里注册落户。

用心用情用力 解决“急难愁盼”

乡亲们看到宿正来上任“第一书记”后给经合社带来的变化，也更加信任他，无论遇到什么问题和困难也都爱找他“唠唠”。小到谁的手机连不上网，大到要不要投资更换新品种的草莓苗，一桩桩、一件件乡亲们的大事小事，宿正来都当成自己的事来办。

“只要是我力所能及的事，我能解决一件是一件，能帮一个是一个，这样才对得起党的培养，对得起乡亲们的信任。”宿正来始终牢记初心使命，履职期间，仅是处理解决乡亲们“急难愁盼”事就达到了百余件。

优秀的帮扶工作，让宿正来连续两年获得“青岛西海岸新区乡村振兴工作队（社区治理工作队）优秀第一书记”荣誉称号。为表达感激之情，雷家店子股份经济合作社党支部书记孙连有代表经合社向中德联合集团和宿正来送去了锦旗以及感谢信。

信中说道，在这两年多的工作中，宿正来主动作为、敢于担当，克服困难、扎根基层，紧抓党建引领“牛鼻子”，抢抓机遇，狠抓落实，积极探索产业融合发展路径，为乡村振兴贡献了自己的最大力量。

“能被选派担任第一书记，是一个向群众学习、向实践学习的好机会、好平台。帮扶时间虽然不长，却值得我一生珍藏。”宿正来表示。目前，宿正来已返回中德联合集团，踏上了为青岛自贸片区·中德生态园高质量发展建功立业的新征程。

设置接待站 绘制“荣归墙” 发放服务卡

“一站一墙一卡”，欢迎老兵回家

□本报记者 李宛遥 本报通讯员 董璇

天朗气清，秋风阵阵，又是一年退伍季。进入九月以来，西海岸新区“荣归”接待站迎来了许多退役归乡的战士们，工作人员为他们佩戴上象征荣誉的大红花，欢迎他们荣归故里。

9月初，区退役军人事务局分别在青岛西站、西海岸汽车总站和汽车东站设置了“青岛西海岸新区退役军人返乡接待站”，迎接退役军人们“荣归”，为他们以后的新生活送上真诚祝福和暖心服务。

在青岛西站，“00后”退役军人孟庆洋一出站就看到了急切等待他的父亲，还有热情洋溢的接站工作人员们。在预登记了基本信息后，孟庆洋兴奋地表达了对未来生活的期待：“我准备复学继续深造，将来更好地为国家作出贡献！”一旁的父亲眼中流露出真切的欣



退役军人在接待站进行预登记。

慰和喜悦，不断念叨着“当兵真好，当兵真好！”

接待站后方的“荣归墙”绘满了欢迎退役军人返乡的标语。鲜红的“荣归”二字与退役军人胸前佩戴的大红花相互辉映，映红了退役军人们坚毅

的面庞，更映红了他们心中的拳拳报国心。

退役军人鲍金强背着行李走出站台，一出站就有工作人员迎了上来。放下行李后，鲍金强与同是退役军人的工作人员叙说着军营情怀、昔日战功、

战友情谊。在“荣归墙”前，他许下承诺：“回到家乡以后，我要不断努力，传承红色基因，永葆军人本色，为家乡的建设贡献一份力量！”

除了为退役军人们佩戴红花、进行个人预登记，接待站工作人员还为每名退役军人发放了一张特殊的“服务卡”。服务卡中不仅有详尽易懂的报到流程，还标注了区退役军人事务局的联系方式、微信公众号等资料，便于后续进行联络交流。

退役是一段旅程的结束，更是一段新旅程的开始。区退役军人事务局将为退役士兵们开展“一站式”集中报到和适应性培训，一次性办好相关手续，进行政策解读、思想教育、区情介绍、心理调适、就业指导，为过渡期退役军人“加油充电”，确保他们思想教育不断档、政策法规提前知、职业规划有人帮、踏入社会不迷茫，助力退役军人就业创业圆梦，实现精彩人生。